
ATA DA 040ª SESSÃO ORDINÁRIA  

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE MAIO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Camilo Martins - Delegado Egidio - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Fernando Krelling - Gerri Consoli - Ivan Naatz - 

Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton Scheffer - 

Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito – Massocco - Matheus 

Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - 

Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz - Padre 

Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê Collaço – 

Repórter Sérgio Guimarães – Sargento Lima - Sergio 

Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Delegado Egidio 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 

Presidência, em decorrência do requerimento 

apresentado pelo eminente Deputado Julio Garcia, 

dá conhecimento: 

(Passa a ler.) 

“ATO DA MESA Nº102-DL, DE 2023 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE SANTA CATARINA, de acordo com os art. 51 

e 52, inciso III, do Regimento Interno, no uso de 

suas atribuições 

CONCEDE licença ao Senhor Deputado Julio 

Garcia, sem remuneração, pelo período de 60 

(sessenta) dias, a contar de 16 de maio do 

corrente ano, para tratar de interesse particular.  



PALÁCIO BARRIGA VERDE, em Florianópolis, 16 de 

maio de 2023.” 

(Continua lendo.) 

“ATO DA MESA Nº013-DL, DE 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 

art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 

de suas atribuições 

CONVOCA o cidadão José Claudio Caramori, 1º 

Suplente do Partido Social Democrático (PSD), para 

ocupar cadeira de Deputado neste Poder, a partir 

de 16 de maio do corrente ano, em decorrência do 

afastamento do Deputado Julio Garcia, para tratar 

de interesse particular. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 16 de 

maio de 2023.” 

(Continua lendo.) 

“ATO DA MESA Nº014-DL, DE 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 

art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 

de suas atribuições 

CONVOCA o cidadão Gerri Adriani Consoli, 2º 

Suplente do Partido Social Democrático (PSD), para 

ocupar cadeira de Deputado neste Poder, a partir 

de 16 de maio do corrente ano, por declínio do 1º 

Suplente, em decorrência do afastamento do 

Deputado Julio Garcia, para tratar de interesse 

particular. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 16 de 

maio de 2023.” 

Realizado o registro, a Presidência convoca o 

Deputado Gerri Adriani Consoli para prestar o 

juramento, solicitando que o faça da tribuna. E 

diz: “Ao tempo que, em nome da senhora Dayan e a 

filha Camila, cumprimenta todos os senhores e 

senhoras convidados que se fazem presentes nesta 

tarde em consideração à posse do Deputado Gerri”. 

Comparece à tribuna o sr. Gerri Adriani 

Consoli e presta o seguinte juramento: 

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 

CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 

DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 



DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 

FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

“Assim, eu o prometo”. 

(Palmas) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Ato 

contínuo, o senhor Presidente convida o senhor 

Deputado Gerri Adriani Consoli, já empossado, para 

a assinatura do Termo de Posse e, na sequência, 

fazer uso da palavra. 

(Palmas)  

DEPUTADO GERRI ADRIANI CONSOLI (Orador) – 

(Passa a ler.) 

“Boa-tarde a todos!  

Senhor Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, Deputado Mauro de Nadal, 

receba os meus cumprimentos, e te cumprimentando, 

estendo a toda Mesa Diretora desta Casa. 

Cumprimento as senhoras Deputadas e os senhores 

Deputados desta Casa. Um cumprimento e 

agradecimento especial ao Deputado Julio Garcia, 

um dos deputados mais atuantes desta Assembleia, 

que me concede esta oportunidade de ocupar sua 

cadeira por um período de 60 dias. Deputado Julio 

Garcia, muito obrigado!  

Eu cumprimento também o primeiro suplente de 

nosso partido, “Zé Caramori” que, em uma 

demonstração de respeito e formação de grupo, 

abriu mão da condição de direito me possibilitando 

estar aqui. Cumprimento ainda, todos os prefeitos, 

vice-prefeitos, vereadores, suplentes, autoridades 

civis e militares, visitantes, convidados. 

Cumprimento Eron Giordani, Presidente estadual do 

PSD, a executiva e todos os membros do partido. 

Cumprimento os servidores desta Casa e todas as 

pessoas que nos prestigiam com sua presença, vindo 

das mais diversas regiões do Estado, e também os 

meus cumprimentos aos veículos de comunicação que 

nos acompanham nesta tarde. O meu cumprimento 

sincero e agradecimento verdadeiro aos 22.668 

eleitores que acreditam na minha pessoa.  

O agradecimento às lideranças políticas, aos 

secretários e toda a população da minha querida 

cidade de Rio do Sul, pelo carinho e motivação 

para que eu lhes represente. O agradecimento aos 



deputados federais do meu partido, Deputado Ismael 

dos Santos e Deputado Ricardo Guidi, e aos 

deputados estaduais, Napoleão Bernardes e Mário 

Motta, ao ex-governador do Estado de Santa 

Catarina, Raimundo Colombo; a Presidente da Escola 

do Legislativo, Marlene Fengler; ao ex-deputado 

Darci de Matos, e os meus cumprimentos e 

agradecimentos especiais ao ex-deputado Milton 

Hobus, líder, incentivador, empresário visionário 

cuja atuação forte deixará uma lacuna grande para 

o Alto Vale neste momento. Aos amigos Almir Petris 

e Italo Goral, Presidente e Vice-Presidente do 

partido em nossa cidade. O agradecimento ao 

Prefeito de Rio do Sul, José Thomé e a Vice-

Prefeita Dra. Karla Bastos Miguel, estendendo os 

agradecimentos a todos os prefeitos do meu 

partido, e aos vereadores da cidade de Rio do Sul 

e demais cidades que me apoiaram.  

Agradeço a minha esposa Dayan e filhos Camila 

e Max, a minha mãe e irmãos e todos os meus 

familiares. Agradeço a presença do Magnífico 

Reitor da UNIDAVI, Professor Alcir Teixeira, amigo 

de longa data, estendendo os cumprimentos a todos 

os reitores, pró-reitores, professores, alunos e 

representantes das Universidades aqui presentes. 

Meu respeito e gratidão aos apoiadores que estão 

aqui, que rodaram ontem, e hoje, muitos 

quilômetros para me prestigiar neste momento. 

Agradeço ao Vereador Luizinho Wilson Consoli, meu 

primo-irmão e ao amigo Vereador João, da cidade de 

Jupiá.  

O reconhecimento a todas as pessoas que estão 

comigo, formando a minha equipe de trabalho, quer 

seja do gabinete, quer seja que vieram compor 

neste período. O sentimento mais forte, neste 

momento, é de respeito e gratidão a todos vocês. 

Assim, peço a Deus que estenda suas bênçãos sobre 

nós. Peço a Deus que me ilumine e me dê sabedoria, 

porque coragem eu trouxe comigo. Peço a Deus que 

me proteja na caminhada, pois não hesitarei de 

caminhar por qualquer caminho que seja para 

defender aquilo que acredito ser verdade. Peço a 

Deus que me dê serenidade no momento em que terei 

de pagar preços pelas decisões que tomarei aqui. 



Ao povo de Santa Catarina, eu gostaria de poder 

lhes entregar mais, porém todo esforço que fiz e 

que farei será sempre por amor a esta terra e a 

esta gente, para retribuir tudo aquilo que as 

pessoas fizeram por mim, desejando que eu me 

elegesse Deputado. Aos, agora, colegas deputados, 

quero contribuir com o que for possível e contar 

com seu apoio nesta minha breve jornada. Ciente 

que cabe a nós deputados contribuir, apontando e 

discutindo pautas relevantes, ajudando assim o 

Governo a conduzir o Estado da melhor forma.  

Esta legislatura, não diferente das 

anteriores, tem desafios imensos pela frente, onde 

encontrar um ponto de equilíbrio na condução da 

política de nosso Estado exigirá, de cada um, 

temperança e respeito, além de muito empenho, 

força de vontade e trabalho. De mim, os que 

acreditam, podem esperar uma postura educada e 

respeitosa, conversa aberta e franca, mas sem ser 

confundida com gestos de fraqueza. Que Deus nos dê 

a visão para debatermos o que gera as divisas 

necessárias para manter as boas políticas 

públicas, e que possamos ir além, que o argumento 

da pauta não nos seja motivo para não atender as 

demandas. Que possamos proporcionar condições para 

o desenvolvimento econômico de nosso Estado.  

As pessoas têm muita fé nesta Assembleia, a 

melhor Assembleia do nosso País. Nosso Estado é o 

menor, porém melhor Estado, nosso povo é bom, 

trabalhador, resiliente e sábio. Nossos 

antepassados abriram picadas na força dos machados 

e cultivaram este chão na força das enxadas. Que 

nós sejamos a continuidade, que aqui deixemos a 

nossa marca, não diferente daquilo que o povo 

espera de nós. Eu declaro aqui lealdade ao povo, 

lealdade aos nossos princípios e aos princípios de 

nossas famílias, lealdade a Deus, lealdade ao 

Estado de Santa Catarina. Eu cheguei aqui com um 

propósito, e vou cumpri-lo.  

Em minha primeira candidatura, me sinto 

lisonjeado em fazer o uso da palavra no dia de 

hoje. Dediquei sempre a minha vida a servir, sem 

me servir da boa fé dos outros. E de hoje em 

diante, por onde quer que eu vá, minha luta será 



sempre a mesma, fazer aquilo que deve ser feito. 

Quer seja na infraestrutura, trabalhando nos 

grandes projetos para mitigação de cheias e das 

secas de nosso Estado. E contribuindo com 

inteligência para melhorar a malha viária do 

Estado, poupando vidas. Quer seja na saúde, 

buscando as condições estruturais e a humanização 

do atendimento as pessoas, compreendendo que 

existem doentes do corpo e do espírito. Quer seja 

na educação, a qual eu acredito ser a base de 

tudo, contribuindo para que o nosso Estado forme 

cidadãos de cultura elevada, erigindo templos às 

virtudes e masmorras aos vícios. Quer seja para o 

setor de eventos, de onde vim, que foi 

vilipendiado, subjugado e usado como bode 

expiatório durante a pandemia. Quer seja no 

desenvolvimento econômico, por acreditar que 

majoração de impostos, que retirar incentivos, que 

não impulsionar setores, são ações que além de 

impedir o crescimento desestimulam e afugentam os 

empreendedores de nosso Estado. Eu estou aqui pelo 

turismo, turismo de Santa Catarina, porque o nosso 

Estado é o melhor e o mais belo lugar do mundo. 

Que seja dando respostas às pessoas, que nos 

cobram resultados verdadeiros, para que parem de 

sofrer. O que me habilita a estar aqui, hoje, 

acima de tudo, é ser um cidadão que já enfrentou 

as mazelas da vida e segurou no peito todas as 

dificuldades que o cidadão comum enfrenta.  

Por fim, deixo aqui, mais uma vez, o meu muito 

obrigado a todos.” 

(Palmas) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – “Seja 

bem-vindo, Deputado”. 

A seguir, o senhor Presidente concede a 

palavra, pela ordem, aos seguintes Deputados: 

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES – Dá as boas-

vindas em nome da Bancada do PSD e do Bloco 

Parlamentar UNIÃO/PSD/PTB e acredita que será um 

excelente Deputado para todo o Alto Vale e região. 

DEPUTADA PAULINHA – Dá as boas-vindas ao 

Deputado Gerri Consoli. Lembra que a juventude tem 

muito carinho e afeto pela figura do Deputado e 

lhe parabeniza pelo belo discurso de posse.  



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Cumprimenta e 

parabeniza o Deputado Gerri Consoli. Lembra a sua 

responsabilidade agora como Deputado e que a sua 

posse é uma das mais prestigiadas que ele já 

presenciou.  

DEPUTADO NEODI SARETTA – Também parabeniza e 

cumprimenta o Deputado Gerri Consoli, e afirma ter 

a certeza de que está preparado para trabalhar 

pela região que representa e por toda Santa 

Catarina. 

DEPUTADO OSCAR GUTZ – Dá as boas-vindas ao 

Deputado, manifesta alegria por ter outro 

representante da região com quem poderá trabalhar 

em conjunto pelo Alto Vale.   

DEPUTADO EMERSON STEIN – Dá as boas-vindas ao 

deputado Gerri Consoli e se coloca à disposição 

para ajudá-lo no que precisar. Deseja sucesso 

nessa caminhada. 

DEPUTADO LUNELLI – Parabeniza e cumprimenta o 

Deputado e reforça que nesta Casa são todos 

colegas, independente de bandeira partidária, 

trabalhando em prol de uma Santa Catarina cada vez 

melhor.  

DEPUTADO CAMILO MARTINS – Dá as boas-vindas ao 

Deputado Gerri Consoli, deseja sucesso nos 

trabalhos do Poder Legislativo catarinense e 

afirma que já conhece e sabe do seu ótimo trabalho 

e sua conduta na Região do Alto Vale. 

DEPUTADO MASSOCCO – Enaltece a nobre atitude 

do Deputado Julio Garcia. Dá as boas-vindas ao 

Deputado Gerri Consoli, concordando com tudo que 

foi falado pelos demais, e se coloca à disposição 

para que juntos possam trabalhar por Santa 

Catarina. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Neste 

momento, concede a palavra ao Deputado Gerri 

Consoli para considerações finais.   

DEPUTADO GERRI CONSOLI – Destaca a importância 

deste momento enquanto cidadão catarinense e 

representante do Alto Vale do Itajaí. Elogia o 

gesto do Deputado Julio Garcia por oportunizar aos 

suplentes a vivência do Poder Legislativo. 

Agradece pelo acolhimento que teve por parte dos 

demais deputados, do Presidente Mauro de Nadal e 



de todos os servidores desta Casa. Por fim, 

agradece a todos que se fazem presentes no seu ato 

de posse. 

(Palmas) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Registra a presença do ex-deputado Milton Hobus e 

do Presidente estadual do PSD, Eron Giordani. 

Passa ao horário reservado às Breves 

Comunicações. [Taquigrafia: Milyane] 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO TIAGO ZILLI (Orador) – Comunica que 

foi decidida, na Comissão de Assuntos Municipais, 

uma audiência pública a ser realizada no dia 30 de 

maio, onde será discutida a questão das 

transferências especiais, os convênios, para que o 

Governo do Estado possa responder como está o 

andamento desses temas. 

Menciona a moção de aplauso que fez em 

comemoração aos 50 anos da Defesa Civil do Estado 

de Santa Catarina pelo seu trabalho em defesa da 

população nos momentos mais difíceis. Ressalta que 

o Estado, muitas vezes, sofre com desastres 

naturais, e entende que a melhor prevenção é o 

trabalho, bem como aproximar a Defesa Civil dos 

coordenadores regionais e prefeitos para 

discutirem os assuntos. 

Apresenta um vídeo sobre o trabalho da Defesa 

Civil no Estado. Reforça o apoio a essa 

instituição para que contem com a Assembleia 

Legislativa e fortaleçam, cada vez mais, a 

prevenção.  

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Explica 

que, nessa audiência, será levantada a situação 

dos repasses referentes ao Plano 1000 e dos 

repasses voluntários. Afirma que recebeu 

informações sobre esses repasses, que para alguns 

municípios foram pagos valores bem abaixo do 

acordado e as obras estão paralisadas, e também 

alguns outros municípios que não receberam nada. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 



DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Manifesta seu 

apoio à criação da CPI do MST, na Câmara dos 

Deputados, pois é sabido que o MST é um braço do 

PT, promovendo invasões. Afirma que é preciso 

descobrir quem está financiando o MST, pois o 

número de invasões contra as propriedades privadas 

aumentou por conivência do Planalto e dos Governos 

petistas. Ressalta que os agricultores estão 

encurralados, e sem proteção nenhuma, por má fé de 

quem deveria lutar pelo desenvolvimento da 

agricultura e da economia. 

Relata que o Governo vai lançar o Programa de 

Reforma Agrária, sendo mais uma medida para 

beneficiar o MST, cujo movimento está pressionando 

pela reforma e tomar mais terras privadas, 

prejudicando o agricultor que dedicou toda sua 

vida ao agronegócio. 

Constata que, na medida em que o tempo passa, 

Lula parece cada vez mais empenhado em deixar 

claro que aquele líder em defesa de uma democracia 

não passou de uma farsa. Fala que o Governo 

Federal, com esse apoio ao MST, pode estar 

ajudando a promover uma guerra no campo. Diz “sim” 

à CPI e “não” ao MST. [Taquígrafa: Eliana] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Concede a palavra ao Deputado Sargento Lima, por 

até dez minutos. E passa os trabalhos da sessão ao 

Deputado Delegado Egidio.  

 

Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Discorre 

sobre a Síndrome de Burnout que, por vezes, 

acomete o profissional que não consegue apresentar 

os resultados desejados em sua vida profissional, 

e acaba por se sentir, de certa forma, 

desestimulado a trabalhar. Diz que uma das 

profissões mais fácil de desenvolver essa síndrome 

é a política, pois chega a ser frustrante não 

conseguir apresentar os resultados esperados que 

se projetam. 



Menciona que Santa Catarina possui cidades sem 

prefeitos, pois estes estão presos. Cita os nomes 

e municípios dos prefeitos que foram presos e 

apresenta um pedido de expulsão de dois envolvidos 

pelo PL. Questiona sobre qual a tranquilidade que 

o parlamentar tem de enviar emendas para 

municípios, sabendo dos casos de desvios e 

corrupção por parte dos prefeitos, e diz que se 

faz necessário cada vez mais criar dispositivos 

para que se investigue e dificulte ações como 

essas dos prefeitos.  

Parabeniza as movimentações ocorridas nesta 

Casa, no dia anterior, em relação ao Marco 

Temporal, que é uma pauta da direita, onde a 

Ministra do STF, Rosa Weber, iria decidir por 

pessoas que ela não conhece. Deixa o seu apoio a 

todos no tocante ao direito a propriedade privada 

e enfatiza que jamais irá se render, referindo-se 

à liberdade de todos os brasileiros. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Agradece a 

Secretária da Saúde por sempre responder os 

pedidos de informação e indicações, fornecendo 

alternativas para suprir necessidades de algumas 

regiões. Informa que esteve novamente no Hospital 

São José, em Tijucas, para verificar as demandas, 

em especial a realização de cirurgias ortopédicas 

de média complexidade. Acrescenta que os 

procedimentos cirúrgicos serão realizados com 

apoio do Governo Estadual graças à indicação. 

Parabeniza o Governo do Estado por trazer o 

Projeto da Universidade Gratuita que será 

analisado pelos deputados da Casa. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Informa que recebeu visita de pessoas ligadas ao 

Hospital São José, de Jaraguá do Sul, para tratar 

sobre a renovação de um acelerador linear. 

Fala sobre os projetos Pronon e Pronas que 

tratam de fornecer, através de renúncias fiscais, 



recursos para entidades que tratam de pessoas com 

oncologia. Acrescenta que os referidos projetos 

tiveram suas prorrogações vetadas pelo governo 

federal anterior, mas que o veto foi barrado. 

Solicita que a bancada federal e o Ministério da 

Saúde sejam ágeis na regulamentação de um novo 

Pronon para, entre outros problemas, tornar 

possível, através de doações, a aquisição do 

acelerador linear, extremamente importante para a 

região. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador)– Usa a tribuna para 

fazer um pedido da Cooperativa Ecoserra - a 

aquisição de um maquinário aos agricultores de 

feijão da região da Serra. Observa que a produção 

de feijão daquela região atinge em média 28 sacas 

por hectare, de um grão totalmente orgânico. 

Destaca que a produção é distribuída para a 

alimentação escolar, tanto da região quanto em 

outros municípios, a partir do chamamento público 

para a compra direta da agricultura familiar da 

Secretaria da Agricultura, da Pesca e do 

Desenvolvimento Rural do Estado e das secretarias 

municipais de educação. 

Ressalta, contudo, que a separação ou a 

escolha do feijão é feita manualmente, o que 

demanda tempo e pode causar prejuízo, tendo em 

vista que a produção poderia atingir números muito 

maiores ao se empregar o uso de uma máquina para 

fazer a limpeza dos grãos.  

Apela aos colegas deputados para que os 

agricultores consigam a verba necessária para 

efetuar a compra deste equipamento ou que haja um 

financiamento facilitado. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

para que o senhor Prefeito de Jaraguá do Sul, José 

Jair Franzner, possa apresentar o projeto “Escola 

de Programação”. 

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 



DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – 

Suspende a sessão até o horário reservado à Ordem 

do Dia, às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0088/2022, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, que altera o art. 1º da Lei nº 

17.492, de 2018, que "Dispõe sobre a 

responsabilidade territorial urbana, o 

parcelamento do solo, e as novas modalidades 

urbanísticas, para fins urbanos e rurais, no 

Estado de Santa Catarina e adota outras 

providências". 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Dr. Vicente Caropreso e Massocco. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0221/2023, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

Secretário de Estado da Fazenda e ao Secretário de 

Estado da Administração informações acerca dos 

efeitos das Resoluções 006 e 007 do Grupo Gestor 

de Governo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0222/2023, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 

de Estado da Segurança Pública, informações acerca 

do efetivo disponibilizado e da infraestrutura 

existente nos Batalhões de Polícia Militar 

destinados ao atendimento dos Municípios de Herval 

do Oeste e Joaçaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0223/2023, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca do processo seletivo de professores em 

caráter temporário. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0776/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao 

Corregedor-Geral Extrajudicial, Desembargador 

Rubens Schulz, pela realização da primeira Semana 

Nacional de Registro Civil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0777/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Senhor 

José Evaldo Koch, Presidente da empresa Koch, 

eleito o melhor CEO do setor Supermercadista do 

país. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0778/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Senhor 

Mario Cezar de Aguiar, Presidente da FIESC, por 

ter sido eleito para integrar a nova Diretoria da 

Confederação Nacional da Indústria - CNI. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0779/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao magistrado 

Osmar Mohr, pela posse como Desembargador no 

Tribunal de Justiça de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0780/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Presidente 

do Conselho Regional de Corretores de Imóveis, 

senhor Fernando Willrich, pela realização de 

atividades alusivas ao cinquentenário da 

instituição. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0781/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Promotor 

de Justiça, Eduardo Sens, pelo lançamento do livro 

"O fogo do fogo do fogo". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0782/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao Senhor Alex 

Sander Godinho Corrêa, presidente do Movimento 

Tradicionalista Gaúcho de Santa Catarina, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0783/2023, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, manifestando apelo ao Presidente 

da República, para que reveja e revogue o inciso 

III do art. 1º do Decreto nº 10.944, que "dispõe 

sobre a qualificação de empreendimentos públicos 

federais do setor de transporte portuário no 

âmbito do Programa de Parcerias de Investimentos 

da Presidência da República". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0784/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao 

Superintendente Geral do Hospital Santa Catarina, 

do Município de Blumenau, senhor Maciel Costa, 

pela recreditação internacional "Joint Comission 

International - JCI". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0785/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Cadorin, manifestando aplauso ao 

Presidente da Corporação de Bombeiros Voluntários 



do Município de Irani, senhor Neudi José Cervelin, 

pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0786/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Cadorin, manifestando aplauso ao 

Presidente da Corporação de Bombeiros Voluntários 

do Município de Lindóia do Sul, senhor Jairo 

Rosseto, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0787/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, manifestando apelo ao 

Superintendente do DNIT para que empreenda 

esforços para a realização de operação tapa-

buracos na rodovia BR-153, no trecho entre o trevo 

do Cachimbo, em Concórdia, e o trevo da linha 

Caroveira, em Irani. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0788/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao 

Economista Felipe Salto, escolhido Economista do 

ano de 2022 pela Ordem dos Economistas do Brasil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0789/2023, de autoria do Deputado 

Oscar Gutz, manifestando apelo ao Superintendente 

Regional do DNIT, para que empreenda esforços para 

reparos na obra da BR-470, na alça de acesso da SC 

414, sentido leste da BR-101. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0790/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao senhor Célio 

Antônio Bernardi Junior, pela posse como 

presidente da Associação Comercial e Industrial de 

Florianópolis - ACIF, e a toda diretoria eleita. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0791/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao Senhor 

Osvaldo Ferreira e demais Diretores da Netzsch do 

Brasil Indústria e Comércio, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0792/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando ao Presidente da Associação 

Comercial e industrial de Florianópolis - ACIF, 

senhor Célio Antônio Bernardi Júnior, aplauso pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 0793/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso à Agente de 

Polícia Civil, senhora Soraia Bianca Momm Rosa, 

pelos 32 anos de serviços prestados ao município 

de Joinville. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Sargento Lima.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0794/2023, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando aplauso à senhora 

Roseliane Tibes de Souza, por sua atuação como 

árbitra da Confederação Brasileira de Futebol de 

Salão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0795/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao senhor 

Carlos Rodolfo Schneider, pela homenagem de 

outorga da Ordem do Mérito Industrial da 

Confederação Nacional da Indústria. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0796/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando ao Presidente da 

Associação Comercial e Industrial de Florianópolis 

- ACIF, senhor Célio Antônio Bernadi Júnior, 

aplauso pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0797/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando aplauso ao Subcomandante 

Geral da Polícia Militar de Santa Catarina, 

coronel Alessandro José Machado, pelos relevantes 

serviços prestados à comunidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0799/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Atleta 

Diogo Nascimento, pela medalha de prata, no 

Campeonato brasileiro de Jiu-jitsu. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0800/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à 

Policial Civil Sandra Marcia Carvalho Vaz, 

componente da Coordenadoria de Operações com Cães, 

do Município de Criciúma, pelo "Programa K9 na 

Escola". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0801/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplauso ao Diretor-Geral 

da Rádio Difusora, senhor Juliano Martorano 

Vieira, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0802/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao 

tenente-coronel Adair Pimentel, da Polícia Militar 

de Santa Catarina, pelo diploma de Personalidade 

Amiga do Autista, da AMA Blumenau. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0803/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao Comandante do 

25º Batalhão de Polícia Militar, do Município de 

Navegantes, Tenente-Coronel Evandro Fior da Cruz, 

pela proficiência na apreensão de mais de 60 

quilos de maconha durante abordagem a veículo 

suspeito. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0804/2023, de autoria do Deputado 

Camilo Martins, manifestando aplauso ao Policial 

Militar, Soldado Guilherme Raulino Oliveira, pelo 

ato de coragem e bravura, frustrando um assalto no 

Bairro Pagani, no Município de Palhoça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0805/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Cadorin, manifestando aplauso ao Fundador 

da Faculdade de Tecnologia Assessoritec, senhor 

Anelísio Machado, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0806/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplausos 

aos Cabos do 2º Batalhão de Polícia Militar 

Rodoviária, do Município de Ibicaré, Thiago 

Tressoldi e Harlan Patrick Lins, pelo salvamento 

no incêndio às margens da SC-150, na cidade de 

Água Doce. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0807/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Soldado do 16º Batalhão de Polícia Militar, do 

Município de Palhoça, Guilherme Raulino de 

Oliveira, que agiu em seu horário de folga 

evitando um assalto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1881/2023, de autoria da 

Deputada Luciane Carminatti, solicitando à 

Presidente da Fundação Catarinense de Educação 

Especial - FCCE, informações acerca do processo 

seletivo de professores de caráter temporário da 

fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1889/2023, de autoria do 

Deputado Sargento Lima, solicitando ao Presidente 



do Departamento Estadual de Trânsito - DETRAN, 

informações acerca das empresas credenciadas para 

o processo de vistoria de identificação veicular. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1890/2023, de autoria da 

Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

Presidente das Centrais Elétricas de Santa 

Catarina - CELESC, informações acerca do programa 

"CELESC Rural". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos números: 0094/2023, de autoria da 

Deputada Paulinha; 0095/2023, de autoria da 

Deputada Luciane Carminatti; 0096/2023, de autoria 

do Deputado Marcos Vieira; 1853/2023, 1863/2023 e 

1864/2023, de autoria do Deputado Napoleão 

Bernardes; 1854/2023, 1855/2023, 1856/2023, 

1857/2023 e 1862/2023, de autoria do Deputado 

Oscar Gutz; 1858/2023, 1859/2023, 1860/2023, 

1861/2023, 1866/2023, 1867/2023, 1868/2023 e 

1869/2023, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 

1865/2023, de autoria do Deputado Fabiano da Luz; 

1870/2023, de autoria do Deputado Lucas Neves; 

1871/2023, 1872/2023, 1873/2023, 1875/2023 e 

1877/2023, de autoria do Deputado Lunelli; 

1874/2023, 1878/2023, 1879/2023, 1882/2023, 

1883/2023, 1884/2023, 1885/2023 e 1886/2023, de 

autoria do Deputado Neodi Saretta; 1876/2023, de 

autoria do Deputado Jair Miotto; 1880/2023, de 

autoria do Deputado Sargento Lima; 1887/2023, de 

autoria do Deputado Delegado Egidio; e 1888/2023, 

de autoria do Deputado Maurício Peixer. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 



art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 0508/2023, de autoria da Deputada Luciane 

Carminatti; 0509/2023, 0510/2023 e 0511/2023, de 

autoria do Deputado Neodi Saretta; 0512/2023, de 

autoria do Deputado Maurício Peixer; 0513/2023 e 

0514/2023, de autoria do Deputado Ivan Naatz; e 

0515/2023, de autoria do Deputado Maurício 

Eskudlark. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá as 

boas-vindas aos alunos da 6ª edição do Programa 

Estágio-Visita ao Parlamento catarinense.   

Suspende a sessão para a divulgação da 33ª 

Festa Nacional do Pinhão, em Lages.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Explicação Pessoal.   

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) - Discursa a 

respeito do Projeto “Universidade Gratuita”, 

elogiando o Governador Jorginho Mello, que cumpriu 

com a sua palavra, e considera uma importante ação 

para a educação. Informa que o mesmo já tramita na 

Casa, sugerindo incluir no programa orientação 

vocacional para os estudantes, encaminhando-os 

para as realidades vocacionais de cada região, 

melhorando as condições de vida dos jovens e o 

desenvolvimento econômico do Estado. Alega ser 

importante orientar os jovens sobre a realidade 

atual e futura das demandas de mão de obra. Afirma 

que apresentou melhorias no projeto, como a 

inclusão no programa de incentivos para 

profissionais da psicologia e da neurociência 

atuarem no cuidado de autistas, ressaltando que se 

pode aprimorar com o foco maior na questão social. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 



DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Faz menção a 

respeito do Marco Temporal, ressaltando o 

compromisso que tem com as três populações 

indígenas do Estado catarinense. Menciona a 

necessidade de esclarecer as dúvidas com base em 

informações corretas e ajudar a minimizar 

conflitos. Comunica que aguarda a chegada de 

informações oficiais solicitadas ao Ministério dos 

Povos Indígenas sobre as áreas a serem demarcadas 

e os mapas exatos. 

Diz que algumas informações preliminares 

mencionam que, ao contrário do que tem sido dito, 

nenhum município sumirá do mapa ou será 

inviabilizado, e nenhuma comunidade inteira 

precisará ser retirada de suas terras, pois a 

situação de Santa Catarina é bastante diferenciada 

da situação do Estado de Roraima.  

Afirma que o Estado catarinense é privilegiado 

com relação a outros da Federação ao citar que na 

Constituição do Estado de Santa Catarina existe o 

artigo 148-A, o qual diz, em resumo, que o Estado 

pode escolher entre indenizar ou reassentar os 

proprietários de boa-fé, pois em outros Estados só 

tem a opção de indenização. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Refere-se 

aos dados percentuais de redução do preço da 

gasolina, do gás de cozinha e do diesel, 

anunciado, na presente data, pelo Presidente da 

Petrobras, e também o fim da paridade de 

importação do petróleo e a nova política de 

preços. Fala da mudança na política de preços da 

Petrobras, citando que quando se tinha as 

refinarias no Brasil – e voltará a se fazer isso, 

o preço dos combustíveis não seguiam a regra 

internacional, mas uma regra interna da referida 

empresa. Assim, acredita que com a redução desses 

itens elencados ocorrerá queda da inflação e dará 

uma nova perspectiva de crescimento econômico do 

país. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 



presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


